

近日,来自欧洲、东南亚、拉美的三国领导人几乎同期在华访问。先期抵达的波兰总统杜达正在忙碌的行程中,越南总理范明政6月24日离开首都河内前往中国。秘鲁总统博鲁阿尔特将于6月25日至29日应邀对中国进行国事访问。

三国首脑“齐聚”中国,他们为何都在“向东看”?

波兰:“共同引领”

在这波访华热潮中,波兰总统杜达“先行一步”,6月22日起已开启中国之行。这是杜达任内第三次访华。5天内,他将访问北京、大连和上海,并出席夏季达沃斯论坛。

北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建指出,包括波兰在内,欧洲方面目前对中国主要有两项诉求:一是希望克服经贸障碍,继续加强经贸合作;二是就乌克兰危机进一步表达立场。

从时间背景来看,杜达此

访对中波关系及其个人都有特殊意义。对中波关系来说,今年恰逢两国建交75周年。

对杜达来说,此访一定意义上还有“谢幕”之旅的意味,2025年将是其任期的最后一年,此次访华是他对中国的“告别”。杜达说,波兰应该在东西方之间采取平衡政策,同时希望波兰持续发展对华关系。

崔洪建认为,波兰是中东欧大国,中波关系多年来总体保持稳定,波兰稳居中国在中东欧地区最大贸易伙伴地位,“中波合作有助于带动中国与中东欧国家合作,进而促进中欧合作,这也是中国外交部用‘共同引领’一词的深意所在”。

越南:时机微妙

波兰总统到访两天后,24日,越南总理范明政率高级代

波兰、越南、秘鲁领导人“齐聚”中国 中国主场外交热潮涌动



6月26日,波兰总统安杰伊·杜达在复旦大学发表演讲

表团开始对中国进行工作访问。与杜达一样,范明政也将赴大连出席夏季达沃斯论坛。

近年来,中越高层交往密切。2022年,越共中央总书记阮富仲访华。去年年中,范明政来华进行正式访问,习近平主席年末访问越南。

外界还注意到,越南总理此次访华时机微妙——俄罗斯总统普京刚刚访问越南,美国助理国务卿克里滕布林克也跟着火

速访越。崔洪建表示,在俄美相继对越南发动外交攻势的背景下,越南领导人访华耐人寻味。“一方面反映越南面对大国博弈时寻求外交平衡;另一方面也说明无论美国如何拉拢,越南都不会改变将发展对华关系作为其对外政策的战略选择和头等优先。”

崔洪建指出,在越南看来,其与中国是近邻,两国都是社会主义国家,近年来在增进政治互信、深化经贸合作等方面打下坚实基础,这是越美关系无法比拟的。

秘鲁:聚焦经贸

继波兰总统、越南总理之后,秘鲁总统博鲁阿尔特也加入访华队伍,而且此访是博鲁阿尔特首次对中国进行国事访问。据秘鲁官员此前透露的信

息,博鲁阿尔特将访问深圳、上海和北京。

中国国际问题研究院研究员王友明注意到,此访正值秘鲁国内政治生态不稳、府院缠斗激烈的时刻,更加凸显秘鲁朝野在重视对华关系方面的高度一致。

王友明表示,加强对华经贸合作将是博鲁阿尔特此行重中之重,利马抱有五个方面的期待:一是寻求对华出口牛肉和更多农产品。二是在基础设施建设等方面吸引投资,三是在高新技术领域加强与中国合作。四是推动中国-秘鲁自贸协定升级。五是讨论中秘共建“一带一路”标志性项目——钱凯港的合作。

除关注经贸合作,博鲁阿尔特此访还有政治方面的期待。今年,秘鲁将主办亚太经合组织领导人会议,博鲁阿尔特希望寻求中国支持,并在议题设置等方面与中方协商。(摘自6月25日《解放日报》廖勤文)

阿桑奇认罪,重获自由

当地时间6月26日,“维基揭秘”网站创始人阿桑奇在位于美属北马里亚纳群岛首府塞班岛的美国联邦法院对一项违反美国间谍法的重罪认罪。认罪后,阿桑奇无需前往美国服刑。完成该程序后,阿桑奇已乘机返回原籍国澳大利亚。

认罪协议内容是什么

阿桑奇现年52岁,2006年创办“维基揭秘”网站。2010年,“维基揭秘”曝光大量阿富汗战争和伊拉克战争期间美国的外交电报和美军机密文件,揭发美军战争罪行。阿桑奇随即身陷官司,美国对他提出17项间谍罪名和一项不当使用电脑罪名的指控。2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。之后,美国提出引渡要求。

根据美媒6月24日披露的一份美国联邦法院文件,阿桑奇已同意对美国司法部指控他的一项违反美国间谍法的重罪认罪,罪名为“合谋获取并公开国防信息”。

根据双方达成的认罪协议,美国司法部将寻求判处阿桑奇62个月监禁,这与阿桑奇在伦敦已完成的刑期相等。美国司法部将承认阿桑奇已完成服刑,放弃此前对他的引渡要求,准许他返回原籍国澳大利亚。

阿桑奇的妻子斯特拉在接受英国媒体采访时证实,阿桑奇和美国司法部原则上达成协议,协议细节须经过法官签字后才能公布,阿桑奇将对一项“有关间谍法和获取和披露国防信息”的指控认罪。



3月26日,在位于伦敦的英国高等法院外拍摄的写有“释放阿桑奇”的标语牌

当被问及丈夫是否难以接受指控时,她说:“在法官签字之前,我不想说太多。但重要的是,协议涉及服刑时间,如果他签了协议,他就可以自由行走。”

阿桑奇的朋友、前英国外交官克雷格·默里对英国天空新闻频道表示,认罪协议是胁迫的结果。“阿桑奇没有做任何错事。阿桑奇揭露了美国军队的战争罪行,这是我们都应该记住的。”

美国缘何同意“放手”

当地时间6月24日,美英媒体突然爆料,阿桑奇当天离开伦敦东南部的贝尔马什监狱。在这个英国首都安保系数最高的监狱里,阿桑奇在一间3米长、2米宽的牢房内度过了1901天,每天23小时与世隔绝。

“维基揭秘”随后发表声明说,“维基揭秘”史无前例地公开美国政府腐败和侵犯人权行径。“作为总编辑,阿桑奇为这些原则、为民众的知情权付出了沉重代价。”声明说,阿桑奇获释,是包含草根组织、新闻自由活动人士、不同政治派别领导人甚至联合国在内的一场全球声援活动的成果。

西澳大利亚大学法学

院兼职教授霍莉·卡伦在“对话”网站撰文指出,公众可能永远不会知道美国的完整理由。近几年来,澳大利亚政府一直在努力结束这起案件;在美国,甚至在一些共和党人中,越来越多的人认为,继续追诉阿桑奇不符合美国利益;英国大选将于下周举行,考虑到政府可能发生更迭,引渡令也可能被重新考虑。

美国前白宫办公厅主任米克·马尔瓦尼对媒体说,可能在幕后发生了一些不为人知的事情,促使美国政府同意与阿桑奇达成协议,不排除可能有新的信息或新的风险评估。

阿桑奇母亲说,阿桑奇结束“磨难”归功于“悄无声息的外交”,而阿桑奇父亲则感谢澳大利亚总理阿尔巴尼斯。阿尔巴尼斯对美国政府与阿桑奇达成“微妙”的认罪协议表达欢迎:“不管人们对阿桑奇的行为有什么看法,这个案子已经拖得太久。继续监禁他没有任何好处。”

英国政府尚未就阿桑奇案作正式表态。

英国天空新闻频道报道分析认为,在美国间谍案中,这样的认罪协议并不罕见,它让被告有机会避免较长刑期。从某些方面来说,这对双方来说都是一种“胜利”。英国月刊杂志《展望》编辑艾伦·拉斯布里杰在社交媒体上写道:“阿桑奇的遭遇对(美国)记者和‘吹哨人’来说是一个警告,让他们今后闭嘴。我估计它会起作用。”(摘自6月27日《南方都市报》史明磊整理)

更加保守的欧洲将登场



五年一度的欧洲议会选举6月初落下帷幕,新一届欧洲议会的政治光谱整体进一步向右倾斜,欧盟新领导班子也将不得不拥抱保守政治。

两大“龙头”很受伤

此次欧洲议会选举结果一如选前民调所预示那样继续“右倾”,尤其极右翼政党席位扩大,改变了欧洲议会政治力量对比。目前结果显示,“老三大”即中右翼人民党党团、中左阵营社会党党团、中间派复兴欧洲党团分别得到189席、136席和81席,在720席的欧洲议会席位占比约56%。

极右翼政党的力量在欧盟领头羊法国、德国掀起狂风骤雨。

在法国,总统马克龙所属复兴党得票率不及极右翼政治人物勒庞领导的国民联盟一半。马克龙宣布解散国民议会,重新举行选举。然而舆论分析,马克龙看似“破釜沉舟”之举或对对立阵营反超,进而拱手让出内阁总理位置。

在德国,执政联盟三党社民党、绿党和自民党均遭失利,尤其总理朔尔茨所在的社民党得票率更是创下历史新低。与之对照,社民党的老对手联盟党得票率则是前者两倍有余,而极右翼的选择党比之高两个百分点,跃升第二。

三大机构谁领头

根据选举结果,将产生新一届欧盟领导班子。6月17日的欧盟成员国领导人非正式会议已讨论

过关键职位人选,人选预计在6月27日欧盟峰会前敲定。

欧盟委员会(欧委会)主席一职角逐备受瞩目。人民党党团指定现任欧委会主席乌尔苏拉·冯德莱恩(见图)为“领衔候选人”。据德新社6月25日报道,欧盟领导人已经同意提名冯德莱恩连任这一职位。

目前还没有人正式表态竞争欧洲理事会主席职位。意大利前总理德拉吉、葡萄牙前总理科斯塔等人被视作潜在候选人。

欧洲议会议长方面,人民党党团宣布支持马耳他现任议长梅措拉连任。目前来看,属于复兴欧洲党团、对俄罗斯持强硬态度的爱沙尼亚总理卡拉斯有望接替博雷利、担任“欧盟外长”。

党团合纵争地盘

此前,冯德莱恩因担心支持不够而向右翼的保守与改革党团示好,招致中左翼阵营反感。如今,人民党党团在欧洲议会选举中大胜,顾虑大减的冯德莱恩选择向另外两大主流党团复兴欧洲党和社会党发出结盟邀请。

在主流政党靠近之际,更“右”阵营的碎片化现象依然严重。保守与改革党团眼下拿到83席,反超复兴欧洲党团。双方目前仍在争取新当选议员加入己方阵营,谁是欧洲议会第三大党团仍难定。保守与改革党团以意大利总理梅洛尼领导的兄弟党为首,梅洛尼大有底气与马克龙所属的复兴欧洲党团讨价还价。

分析人士认为,右翼上升和绿党退潮,将导致未来欧盟绿色转型步伐放缓。欧盟“援乌反俄”的决心和力度也可能出现松动,因为右翼政党通常强调国家主权,国内议题优先于国际事务。

(摘自6月25日《新快报》李骥志 温新年等文)